



www.kzvesti.kz

Областная общественно-политическая газета

Вторник,
7 октября 2025 года
№152 (20.026)



Издается с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti



Внести свой вклад



Кызылординец Бердибек Камиев больше десяти лет работает строителем. Он пошел по стопам отца, ветерана отрасли.

После окончания местного вуза Бердибек устроился в строительную компанию ТОО «Дәнекер», где проработал пять лет. Здесь он набрался опыта и практических навыков. С 2020 года трудится начальником участка в компании ТОО «Сэт-Сервис». Как известно, перед строительством каждого объекта проводится большая подготовка: исследование земельного участка, оценка его пригодности для строительства. Только после этого разрабатывается проектная документация.

— Мы должны строго придерживаться проекта, — отметил Б. Камиев. — Каждый объект имеет свои особенности. Сроки строительства зависят от множества факторов: сложности здания, климатических условий и других. В среднем, чтобы построить многоэтажный дом в Кызылорде, требуется около года.

Своевременная сдача объекта во многом зависит от профессионализма начальника участка, ответственного за руководство работами на стройплощадке, координацию и контроль строительства и другие задачи. Руководство подрядной компании доверяет опытному специалисту Б. Камиеву. За годы работы он участвовал в реализации многих важных проектов в регионе. Одним из самых интересных и в то же время сложных, по его словам, стало строительство школы «Келешек мектептері» в микрорайоне «КБИ».

— Требования были высокие, процесс строительства отличался от привычного, — признался наш герой. — Здесь была применена технология монолитного строительства, обеспечивающая сейсмостойкость здания. Особое внимание уделялось использованию отечественных материалов, их качество проверялось сразу в трёх лабораториях местных строительных компаний. На стройплощадке были установлены камеры видеонаблюдения для контроля всех процессов.

Сейчас Б. Камиев трудится на строительстве семизэтажного жилого дома на левобережье Кызылорды. Работы начались в июле этого года. На объекте задействовано около восьмидесяти специалистов. В эти дни возводятся стены четвёртого этажа. По плану объект будет сдан в эксплуатацию в начале лета 2026 года.

Б. Камиев гордится каждым новым объектом, ведь в их строительстве есть и его вклад.

Айдана МУСАЕВА



Долгожданное событие произошло в минувшую субботу на левобережье Кызылорды. Здесь состоялось торжественное открытие нового центрального стадиона «Кайсар Арена» на 11 тысяч мест. Первым матчем на арене стал финал Кубка Казахстана по футболу.

В церемонии приняли участие министр туризма и спорта Ербол Мырзабосынов и президент Казахской федерации футбола Марат Омаров.

Глава региона Нурлыбек Налибаев поздравил собравшихся с открытием нового объекта, пожелал командам удачи.

— В соответствии с поручением Президента страны по развитию в регионах спортивной инфраструктуры в Кызылорде построен новый стадион. Его торжественное открытие совпало с финальным матчем Кубка Казахстана по футболу. Впервые в истории отечественного футбола этот спортивный праздник проходит в нашем городе. Для жителей области это большое и радостное событие, — сказал аким области.

От имени жителей земли Сыра Н. Налибаев выразил признательность Главе государства и Правительству за особую поддержку, оказанную при строительстве нового спортивного объекта, а также Казахской федерации футбола за организацию в Кызылорде финальной игры Кубка страны.

→ стр. 2



ИНФРАСТРУКТУРА

Обновляется дорога

В области за последние годы наблюдается динамичное развитие дорожно-транспортной инфраструктуры. Жители как городских, так и сельских территорий все чаще отмечают ощутимые улучшения: улицы становятся шире, дорожное покрытие — ровнее, мосты и переходы приобретают современный вид, а вместо пыльных дорог — качественный асфальт.

К примеру, в областном центре в эти дни идёт реконструкция улицы М. Шокая. Проект реализует ТОО «Кыран». Вдоль этой автодороги расположено множество предприятий и торговых объектов, владельцы которых уверены, что улучшение транспортной доступности положительно отразится на деловой активности и развитии их бизнеса.

— На этой улице всегда оживленное движение. Ежедневно сюда приезжают десятки машин, ведь рядом много крупных и мелких производств. Но состояние дороги долгое время оставляло желать лучшего. Пыль, выбоины, неровности — все это мешало нашей работе. Когда начался

ремонт, мы искренне обрадовались. Для бизнеса это очень важно, ведь хорошая дорога — это и комфортные условия, и новые клиенты, — отметил представитель строительного рынка «Сығанак» Олжас Танатов.

Как рассказал начальник участка подрядной компании Марат Серкешбаев, дорожники приступили к капитальному ремонту в начале августа нынешнего года. Общая протяженность реконструируемого участка — два километра, из них отрезок в 700 метров будет расширен до четырехполосной. Вдоль дороги будут установлены тротуары, опоры освещения. В строительстве компания использует

→ стр. 2



ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Местное производство требует поддержки

Поддержка местного производства остается одним из приоритетов государственной политики. Предпринимателям предоставляются безвозмездные гранты, льготные кредиты и субсидии, направленные на развитие бизнеса и создание новых рабочих мест. Один из таких примеров — предприятие по производству мебели и дверей, которое более 25 лет в Кызылорде наладила Нурлыбек Ескалиев.

Он родился и вырос в Жалагашском районе, в ауле Акарык. С детства проводил время в мастерской своего отца — опытного мастера по дереву. Подростком освоил азы ремесла: научился вырезать, клеить, обрабатывать древесину. Именно в те годы сформировалась его любовь и уважение к ручному труду, ставшие основой будущего дела.

После смерти отца Нурлыбек переехал в Кызылорду. Здесь на строительном рынке «Сығанак» открыл свою первую мастерскую. У него не было ничего кроме старых станков, оставшихся от отца, но именно они стали началом большого пути. Начал делать первые заказы — двери, лежаки, детские игрушки, столы...

Активное развитие городской инфраструктуры и рост жилых массивов стали для мастера стимулом к расширению бизнеса. Он понял, что пришло время двигаться вперед — модернизировать производство и открыть более современный цех.

— В запуск нового цеха в микрорайоне «Байтерек» инвестировал почти 40 милли-



он тенге, — сказал Н. Ескалиев. — Существенную поддержку оказал региональный инвестиционный центр «Кызылорда», который предоставил льготный кредит в 10 миллионов тенге под шесть процентов годовых. На эти средства закупил современное оборудование из Турции, что позволило начать новый этап работы.

Сегодня в двух производственных цехах предпринимателя постоянной работой обеспечено десять человек. Заказы поступают разные. Это и межкомнатные двери, кухонная мебель, декоративные элементы для потолков и стен, орнаменты в национальном стиле. Один из недавних больших заказов — изготовление более 200 дверей для нового музыкального

→ стр. 2

Сохранить культурный код нации

4 стр



РЕГИОНАЛЬНЫЙ СПОРТ

В Кызылорде открылся новый стадион



Фото Нурболата Нуржаубая

→ стр. 1 Президент федерации М. Омаров отметил, что открытие нового стадиона — важное событие для отечественного футбола. Новая спортивная арена органично вписывается в спортивную карту страны. Глава федерации выразил уверенность, что в будущем здесь состоятся интересные и захватывающие матчи и игры. А сегодняшний финал станет началом успешного пути. Новый стадион площадью 20 тысяч квадратных метров построен в соответствии с современными международными требованиями. Кроме футбольного поля, здесь расположены спортивные залы для бокса, борьбы, фитнеса, спортивной гимнастики и тяжелой атлетики. Наряду с этим, на объекте будут работать мага-

зины и точки общественного питания. На первом этаже здания расположены спортивные залы, комнаты для подготовки футболистов. На втором — административные помещения, на третьем этаже — конференц-зал. Созданы все условия для людей с особыми потребностями. Новый стадион построен в соответствии с 4-й категорией классификации УЕФА. Футбольное поле с искусственным покрытием, отвечающее требованиям международных стандартов. Установлены современные системы освещения и звука. Это позволит проводить здесь международные спортивные и культурные мероприятия.

Финальный матч Кубка Казахстана по футболу состоялся между шымкентским «Ордабасы» и костанайским «Тоболом». Игра была зрелищной и захватывающей. Уже в первом тайме игроки костанайской команды забили в ворота соперников два безответных гола и вышли вперед. Автором первого гола стал Николай Сигневич, второй гол на счету Ислама Чеснокова. Желающих попасть на матч было очень много, однако билеты достались не всем. Спасибо администрации спортивного объекта, которая установила на территории стадиона большой LED-экран, что позво-

лило посмотреть финальный поединок остальным болельщикам. Стоит отметить, что этот финал для «Ордабасы» и «Тобол» стал пятой решающей встречей. Оба клуба до этого два раза выигрывали Кубок и в двух встречах уступили сопернику. В этой игре удача сопутствовала футболистам из Костаная, которые и стали обладателями Кубка Казахстана. Команду-победительницу поздравили Н. Налибаев, Е. Мырзасоынов и М. Омаров, которые вручили Кубок и медали.

Жумабек САРСЕНБИН

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ПЕРЕПИСЬ

Важный шаг в развитии аграрного сектора

Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с руководителем Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам РК Максатом Турлубаевым. Были обсуждены вопросы проведения Национальной сельскохозяйственной переписи.

Согласно требованиям, для проведения Национальной сельхозпереписи создана организационная комиссия, утверждены план мероприятий и медиа-план по информационному сопровождению. По итогам переписи будет получена подробная и объективная картина состояния аграрной отрасли страны, которая сыграет особую роль в формировании эффективной государственной политики и реализации программ в АПК. Благодаря комплексной поддержке государства сформирован рост в аграрной сфере. В этом году на развитие АПК региона выделено 31,3 млрд тенге, в том числе 14,2 млрд тенге — на субсидии. По итогам восьми месяцев текущего года в регионе произведено сельскохозяйственной продукции на 66,9 млрд тенге, рост по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составил 2,5 процента. Также на 16 процентов вырос объем переработки пищевой продукции. В сельское хозяйство области привлечено инвестиций на 9,9 млрд тенге, рост по сравнению с прошлым годом — в 1,4 раза. Отмечен стабильный рост поголовья домашних животных. Производство мяса

выросло на 3,8 процента, молочной продукции — на 3,3 процента, яиц — на 7,9 процента. Общий земельный фонд региона составляет 24 млн гектаров, из них 12 процентов — земли сельскохозяйственного назначения. В этом году посевная площадь в регионе составила 189,6 тыс. гектаров, в том числе рис занял 80,9 тыс. гектаров. Активными темпами идет уборка урожая. На сегодня убрано 73 тыс. гектаров риса, собрано 340 тысяч тонн урожая, средняя урожайность составила 52,9 центнера с гектара. В ближайшие три года в регионе будут реализованы 37 инвестиционных проектов. На текущий год были запланированы 16 проектов на общую сумму 8,8 млрд тенге, из них на сегодня запущены восемь на 3,4 млрд тенге. За последние два года в рамках государственной программы «Ауыл аманаты» профинансированы 782 проекта на 5,5 млрд тенге. В нынешнем году на эту же сумму планируется реализовать 559 проектов.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ИНФРАСТРУКТУРА

Обновляется дорога

→ стр. 1 собственные материалы, за исключением щебеночно-песчаной смеси, которую доставляют из месторождения Шалкия. Благодаря новой технике подрядчик рассчитывает завершить работы на месяц раньше запланированного срока, то есть уже в октябре текущего года. Бакытбек Пазылбеков работает в компании 19 лет. Поначалу водил грузовик, теперь управляет бульдозером. — Техника нынче современная и автоматизированная, что позволяет выполнять работу быстрее и точнее, — признался опытный специалист. Каждая ровная дорога, каждый обновленный мост — это результат ежедневного труда дорожников. Улица М. Шокая ме-



Фото Нурболата Нуржаубая

няется на глазах. Обновленная дорога положительно скажется не только на движении автотранспорта и развитии местного бизнеса, но и на комфорте жителей микрорайона «Саяхат».

Баглан КАРАБАЛА

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Местное производство требует поддержки

→ стр. 1 колледжа на левобережье. Работу завершили всего за месяц. Заказчик был доволен качеством. Для нашего героя это был один из важных шагов, доказательство того, что местное производство может успешно справляться с крупными проектами. Несмотря на успехи, предприниматель сталкивается и с трудностями. Уделяя особое внимание качеству своей продукции, Н. Ескалиев был уверен, что она будет востребована при реализации строительных проектов. Он планировал заключить соглашения с застройщиками, предлагая свои из-

делия, превосходящие по качеству дешевые аналоги. Однако на практике строительные компании продолжают закупать наиболее бюджетные варианты, ориентируясь на минимум затрат. В результате жильцы новостроек нередко вынуждены заменять некачественные двери в своих квартирах. — Я хочу, чтобы в каждом доме стояли надежные двери, которые будут служить долгие годы, — отметил предприниматель. За четверть века бизнес Н. Ескалиева прошел путь от небольшой мастерской до современного цеха с цифровым управлени-

ем. Существенную роль в расширении производства сыграла господдержка, позволявшая модернизировать оборудование и увеличить мощности. Остается надеяться, что в ближайшее время наши строительные компании начнут активнее сотрудничать с местными производителями. Ведь об этом не раз подчеркивал Президент страны, а также глава нашего региона. Поддерживая местное производство, мы укрепляем отечественную экономику.

Баглан АМАНЖОЛОВ



Фото Нурболата Нуржаубая

БРИФИНГ

Для удобства потребителей

Цифровые технологии должны помогать каждой семье, экономить время абонентов и создавать комфорт в повседневной жизни. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций отметил исполняющий обязанности директора Кызылординского производственного филиала АО «QazaqGaz Aймаq» Мурат Бектибаев.

Вместе с коллегами — начальником службы сбыта и режима газоснабжения Жолдасбеком Абенным и начальником аварийно-спасательной службы Базарбеком Еримбетовым они презентовали мобильное приложение «QazaqGaz Aймаq» и сервис «Социальный кошелек». «Социальный кошелек» — это сервис в приложении eGov mobile, который предоставляет получателям адресной социальной и жилищной помощи возможность получать скидки на товарный газ в виде электронных ваучеров. Для населения он удобен тем, что позволяет получить и активировать

ваучер полностью онлайн через смартфон, автоматически учитывает данные из баз Министерства труда и социальной защиты и компании «QazaqGaz Aймаq», избавляя граждан от сбора и подачи бумажных справок. Помимо этого, обеспечивает прозрачность процедуры, сокращая время ожидания и минимизируя ошибки. — С первого июля 2025 года пилотный проект успешно масштабирован на всей территории Казахстана, упростил процесс получения льгот, сделав его быстрым, доступным и удобным для семей, — отметил М. Бектибаев.

Мобильное приложение «QazaqGaz Aймаq» разработано для удобной и быстрой передачи показаний с приборов учета газа, без визита контролера и звонков в колл-центр, доступно в любое время и из любого места через смартфон. Обеспечивает прозрачность начислений и даёт возможность отслеживать историю переданных показаний. Кызылординцы активно скачивают приложение и дистанционно передают показания своих приборов учета. Спикеры также призвали всех жителей ответственно относиться к использованию газа в быту, ведь «голубое топливо» как полезно, так и очень опасно. При любых неисправностях нужно срочно обращаться в аварийную службу, чтобы избежать необратимых печальных последствий.

Инна БЕКЕЕВА

ПРОЕКТ

Об установлении водоохранных зон, полос Кызылординской области и режима их хозяйственного использования

В соответствии со статьями 27 и 85 Водного кодекса Республики Казахстан, статьей 27 Закона Республики Казахстан «О правовых актах», приказом министра водных ресурсов и ирригации Республики Казахстан от 9 июня 2025 года №120-НК «Об утверждении Правил установления границ водоохранных зон и полос» (зарегистрирован в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №36238) акимат Кызылординской области **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

- Установить водоохранные зоны и полосы Кызылординской области согласно приложению 1 к настоящему постановлению.
- Установить режим хозяйственного использования водоохранных зон и полос Кызылординской области согласно приложению 2 к настоящему постановлению.
- Признать утратившими силу некоторые постановления акимата Кызылординской области согласно приложению 3 к настоящему постановлению.
- Коммунальному государственному учреждению «Управление природных ресурсов и регулирования природопользования Кызылординской области» принять меры, вытекающие из настоящего постановления.
- Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на курирующего заместителя акима Кызылординской области.
- Настоящее постановление вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Аким Кызылординской области

Н.Налибаев

«СОГЛАСОВАНО»

Республиканское государственное учреждение «Арало-Сырдарьинская бассейновая инспекция по регулированию, охране и использованию водных ресурсов Комитета по регулированию, охране и использованию водных ресурсов Министерства водных ресурсов и ирригации Республики Казахстан»

Приложение 1 к постановлению акимата Кызылординской области от «__» _____ 2025 года №__

Водоохранные зоны и полосы Кызылординской области

№	Наименование водных объектов	Наименование административно-территориальной единицы	Площадь водоохранной зоны и полосы, гектар	Ширина водоохранной зоны, метр	Ширина водоохранной полосы, метр
1	Река Сырдарья	Сырдарьинский район	6962,5	500	100
2	Река Сырдарья	Шиелийский район	25979,9	500	100
3	Река Сырдарья	Аральский район	29606,17	1000	100
4	Река Сырдарья	Казалинский район	41790,54	1000	100
5	Река Сырдарья	Кармакшинский район	54350,27	1000	100
6	Река Сырдарья	Жанакорганский район	17503,46	500	35
7	Река Сырдарья	Жалагашский район	6293,91	500	35
8	Река Сырдарья	город Кызылорда	18336	43-569	35
9	Аральское море	Сельский округ Богень Аральского района	31266,300	500	35
10	Озеро Карашалан	Сельский округ Богень Аральского района	3410,42	500	35
11	Озеро Жаланаш	Сельский округ Косжар Аральского района	1594,03	500	35
12	Озеро Каязды – Бидайколь	Сельский округ Косжар Аральского района	1182,88	500	35
13	Озеро Лайколь	Сельский округ Райым Аральского района	1467,75	500	35
14	Озеро Акшатау – Сортак	Сельский округ Райым Аральского района	2428,53	500	35
15	Озеро Караколь	Сельский округ Райым Аральского района	1366,05	500	35
16	Озеро Суыкколь	Сельский округ Райым Аральского района	200,09	500	35
17	Озеро Райым	Сельский округ Райым Аральского района	725,16	500	35
18	Озеро Алашаколь	Сельский округ Райым Аральского района	598,68	500	35
19	Озеро Шомышколь	Сельский округ Райым Аральского района	638,56	500	35
20	Озеро Кумколь	поселок Айтеке би Казалинского района	246,11	500	35
21	Озеро Котанколь	Сельский округ Майдаколь Казалинского района	2047,04	500	35
22	Озеро Акколь	Сельский округ Тасарык Казалинского района	852,37	500	35
23	Озеро Ашыколь	Сельский округ Арыкбалык Казалинского района	371,66	500	35

24	Озеро Караколь	Сельский округ Кызылкум Казалинского района	455,96	500	35
25	Озеро Куандарья	Сельские округа Тасарык и Сарыбулак Казалинского района	15371,106	500	35
26	Озеро Калгандарья	Сельский округ А.Токмаганбетов Сырдарьинского района	262,52	500	35
27	Озеро Таушукырой	Сельский округ Теликоль Шиелийского района	401,4	500	35
28	Озеро Алабие	Сельский округ Талаптан Шиелийского района	1599,2	500	35
29	Озеро Улкен барша	Сельский округ Байтекум Шиелийского района	439,4	500	35
30	Озеро Ханкожа	Сельский округ Жолек Шиелийского района	4130,1	500	35
31	Проток Караозек	Сырдарьинский, Жалагашский, Кармакшинский районы Кызылординской области	17200,3	500	35
32	Озеро Калгандарья – 20	город Кызылорда Кызылординской области	341,9	500	35
33	Озеро Иирколь	город Кызылорда	393,243	500	35
34	Озеро Сасыкколь	город Кызылорда	390,503	500	35
35	Озеро Иирколь (Прудхоз)	город Кызылорда	482,587	500	35
36	Озеро Жарыкколь	Аральский район	3476,122	500	35
37	Озеро Тушыколь	Аральский район	3846,711	500	35
38	Озеро Домалакколь	Аральский район	385,083	500	35
39	Озеро Марьямколь	Казалинский район	1988,134	500	35
40	Озеро Томайколь	Казалинский район	852,9	500	35
41	Озеро Жайнак №1	Казалинский район	347,801	500	35
42	Озеро 9-Кудык-Альпай	Кармакшинский район	1748,243	500	35
43	Озеро Тасколь	Кармакшинский район	536,352	500	35
44	Озеро Лайколь	Кармакшинский район	591,576	500	35
45	Озеро Меней	Кармакшинский район	269,977	500	35
46	Озеро Иирколь	Жалагашский район	546,647	500	35
47	Озеро Байбине	Жалагашский район	539,992	500	35
48	Озеро Караколь	Жалагашский район	72,078	300	35
49	Озеро Серкеш	Жалагашский район	574,641	500	35
50	Озеро Казымбет	Сырдарьинский район	757,487	500	35
51	Озеро Караколь	Сырдарьинский район	440,932	500	35
52	Озеро Байсары	Сырдарьинский район	303,621	500	35
53	Озеро Итаткан	Шиелийский район	317,505	500	35
54	Озеро Домалак	Шиелийский район	640,232	500	35
55	Озеро Кумшукырой	Шиелийский район	452,728	500	35
56	Озеро Озгент	Жанакорганский район	590,644	500	35
57	Озеро Жашыколь	Жанакорганский район	589,578	500	35
58	Озеро Койлык ата	Жанакорганский район	672,161	500	35

Приложение 2 к постановлению акимата Кызылординской области от «__» _____ 2025 года №__

Режим хозяйственного использования водоохранных зон и полос Кызылординской области

- На поверхностных водных объектах запрещаются:
 - проведение операций по недропользованию, за исключением поисково-оценочных работ на подземные воды и их забора, операций по разведке или добыче углеводородов в казахстанском секторе Каспийского моря, а также старательства, добычи соли поваренной, лечебных грязей;
 - загрязнение и засорение радиоактивными и токсичными веществами, твердыми бытовыми и производственными отходами, ядохимикатами, удобрениями, нефтяными, химическими продуктами в твердом и жидком виде;
 - сброс сточных вод, не очищенных до нормативов допустимых сбросов;
 - забор и (или) использование вод без утвержденного водного режима и разрешения на специальное водопользование;
 - купание и санитарная обработка сельскохозяйственных животных;
 - проведение работ, связанных со строительной деятельностью, сельскохозяйственными работами, бурением скважин, санацией по-

верхностных водных объектов, и иных работ без согласования с бассейновой водной инспекцией;

7) захоронение выведенных из эксплуатации (поврежденных) судов и иных плавучих средств, транспортных средств (их механизмов и частей).

2. В пределах водоохранных полос запрещаются любые виды хозяйственной деятельности, а также предоставление земельных участков для ведения хозяйственной и иной деятельности, за исключением:

- строительства и эксплуатации:
 - водоохозяйственных сооружений и их коммуникаций;
 - мостов, мостовых сооружений;
 - причалов, портов, пирсов и иных объектов инфраструктуры, связанных с деятельностью водного транспорта, охраны рыбных ресурсов и других водных животных, рыболовства и аквакультуры;
 - рыбоводных прудов, рыбоводных бассейнов и рыбоводных объектов, а также коммуникаций к ним;
 - детских игровых и спортивных площадок, пляжей, аквапарков и других рекреационных зон без капитального строительства зданий и сооружений;
 - пунктов наблюдения за показателями состояния водных объектов;
 - берегоукрепления, лесоразведения и озеленения;
 - деятельности, разрешенной подпунктом 1) пункта 1 настоящей статьи.

3. В пределах водоохранных зон запрещаются:

- ввод в эксплуатацию новых и реконструированных объектов, не обеспечивающих сооружениями и устройствами, предотвращающими загрязнение и засорение поверхностных водных объектов, водоохранных зон и полос;
- размещение и строительство автозаправочных станций, складов для хранения нефтепродуктов, пунктов технического осмотра, обслуживания, ремонта и мойки транспортных средств и сельскохозяйственной техники;
- размещение и строительство складов и площадок для хранения удобрений, пестицидов, ядохимикатов, навоза и их применение. При необходимости проведение вынужденной санитарной обработки в водоохранной зоне допускается применение мало- и среднетоксичных нестойких пестицидов;
- размещение и устройство свалок твердых бытовых и промышленных отходов;
- размещение кладбищ;
- выпас сельскохозяйственных животных с превышением нормы нагузки, размещение животноводческих хозяйств, убойных площадок (площадок по убою сельскохозяйственных животных), скотомогильников (биотермических ям), специальных хранилищ (могильников) пестицидов и тары из-под них;
- размещение накопителей сточных вод, полей орошения сточными водами, а также других объектов, обуславливающих опасность радиационного, химического, микробиологического, токсикологического и паразитологического загрязнения поверхностных и подземных вод.

Приложение 3 к постановлению акимата Кызылординской области от «__» _____ 2025 года №__

Перечень утративших силу некоторых постановлений акимата Кызылординской области

1. Постановление акимата Кызылординской области от 29 декабря 2015 года №283 «Об установлении водоохранных зон, полос и режима их хозяйственного использования реки Сырдарья на территориях Шиелийского и Сырдарьинского районов Кызылординской области» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №5340).

2. Постановление акимата Кызылординской области от 29 декабря 2015 года № 284 «Об установлении водоохранных зон, полос и режима их хозяйственного использования реки Сырдарья на территориях Аральского, Казалинского и Кармакшинского районов Кызылординской области» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №5341).

3. Постановление акимата Кызылординской области от 29 декабря 2015 года №285 «Об установлении водоохранных зон, полос и режима их хозяйственного использования реки Сырдарья на территориях Жанакорганского и Жалагашского районов Кызылординской области» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №5331).

4. Постановление акимата Кызылординской области от 24 февраля 2017 года №720 «Об установлении водоохранных зон, полос и режима их хозяйственного использования территории города Кызылорды Кызылординской области» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №5758).

5. Постановление акимата Кызылординской области от 22 октября 2018 года №1247 «Об установлении водоохранных зон, полос и режима их хозяйственного использования» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №6481).

6. Постановление акимата Кызылординской области от 18 февраля 2019 года №1335 «Об установлении водоохранных зон, полос и режима их хозяйственного использования» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №6702).

7. Постановление акимата Кызылординской области от 30 апреля 2025 года №96 «О внесении изменения в постановление акимата Кызылординской области от 24 февраля 2017 года №720 «Об установлении водоохранных зон, полос и режима их хозяйственного использования реки Сырдарья на территории города Кызылорды Кызылординской области»» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №8605-11).

ПРОЕКТ

Об утверждении тарифов на предоставление специальных социальных услуг на 2025 год

В соответствии со статьей 142 Кодекса Республики Казахстан «Социальный Кодекс Республики Казахстан», приказом Заместителя Премьер-Министра – Министра труда и социальной защиты населения Республики Казахстан от 30 июня 2023 года № 281 «Об утверждении правил и методики формирования тарифов на специальные социальные услуги» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за № 32987), протоколом совещания под председательством вице-министра труда и социальной защиты населения Республики Казахстан Шегай В.В от 8 сентября 2025 года

по вопросам внедрения подушевого финансирования на оказание специальных социальных услуг, строительства реабилитационных центров и проведения конкурса «Лучший социальный работник и лучший социальный проект в сфере социальной защиты», акимат Кызылординской области **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Утвердить тарифы на предоставление специальных социальных услуг на 2025 год согласно приложению к настоящему постановлению.

2. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на курирующего заместителя акима Кызылординской области.

3. Настоящее постановление вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Аким Кызылординской области

Н.Налибаев

Приложение к постановлению акимата Кызылординской области от «__» _____ 2025 года №__

Тарифы на предоставление специальных социальных услуг на 2025 год

№	Типы организаций, предоставляющих социальные услуги	Категории получателей услуг	Тариф на 1 услугополучателя в день, тенге
1	Стационар	лица, не способные к самостоятельному обслуживанию в связи с преклонным возрастом (престарелые); лица с инвалидностью первой и второй групп	13114,19
		лица с инвалидностью с психоневрологическими патологиями	38137,45

2	Полустационар	лица с инвалидностью старше восемнадцати лет с психоневрологическими заболеваниями	13165,64
		лица, не способные к самостоятельному обслуживанию в связи с преклонным возрастом (престарелые); лица с инвалидностью первой и второй групп	17377,05
3	Временного пребывания	лица с инвалидностью с психоневрологическими патологиями	17530,39
		лица с инвалидностью с нарушениями опорно-двигательного аппарата	18696,86
3	Временного пребывания	лица с инвалидностью старше восемнадцати лет с психоневрологическими заболеваниями	13036,34
		жертвы бытового насилия	6062,07
		жертвы торговли людьми	8589,30

График приема граждан по личным вопросам руководства ГУ «Управления координации занятости и социальных программ Кызылординской области» на IV квартал 2025 года

Наименование государственного органа	Ф.И.О. лица, проводящего прием граждан	Должность лица, проводящего прием граждан	Дата приема граждан	Время приема граждан	Местонахождение государственного органа, приемный кабинет	Контактный телефон
Управление координации занятости и социальных программ Кызылординской области	Жанабаев Габит Жумабекович	Руководитель управления	Понедельник Вторник Среда Четверг Пятница	09:00-13:00, 15:00-19:00.	г. Кызылорда, ул. Бекзатхана Аскара, №47, №201 А кабинет	40-08-17
Управление координации занятости и социальных программ Кызылординской области	Мынбаев Азамат Амантаевич	Заместитель руководителя управления	Понедельник Вторник Среда Четверг Пятница	09:00-13:00, 15:00-19:00.	г. Кызылорда, ул. Бекзатхана Аскара, №47, №201 Б кабинет	27-23-01
Управление координации занятости и социальных программ Кызылординской области	Даулетбаева Жанар Жумабековна	Заместитель руководителя управления	Понедельник Вторник Среда Четверг Пятница	09:00-13:00, 15:00-19:00	г. Кызылорда, ул. Бекзатхана Аскара, №47, №210 А кабинет	27-01-00

«Телефон доверия»

В управлении координации занятости и социальных программ Кызылординской области действует «телефон доверия»: 8 (7242) 27-02-06.

Для размещения рекламы в областных газетах «Кызылординские вести» и «Сыр бойы», «Ақмешіт жастары», «Ақмешіт апталығы», а также в районных газетах, обращайтесь по телефонам: 40-11-10 (1058), 70-00-52, e-mail: smjarnama@mail.ru.

Сохранить культурный код нации

Кызылординскую область с целью изучения состояния нематериального культурного наследия региона посетила экспедиционная группа, которую возглавила кандидат педагогических наук, профессор, член Национального комитета по охране нематериального культурного наследия РК Жанерке Шайгозова. В состав экспедиции, организованной в рамках технического гранта ЮНЕСКО, вошли режиссёр-документалист автор ряда фильмов о традиционной культуре казахов Алексей Каменский и оператор, специализирующийся на этнографической съёмке Виктор Степанов.

Согласно Конвенции ЮНЕСКО, нематериальное культурное наследие предков прослеживается в пяти видах человеческой жизнедеятельности. Это устные традиции и формы

ки зрения анализа и систематизации нематериального культурного наследия с целью дальнейшего внесения самых уникальных образов в список ЮНЕСКО, — считает руководитель экспедиции Ж.Шайгозова.

В Кызылординской области, по данным на 2019 год, численность представителей титульной нации составила 96 процентов, хорошо сохранилось богатое культурное наследие народа: традиции и обычаи, музыкальные жанры, а также различные виды народных промыслов и ремесел.

Свою работу члены экспедиции вместе со съёмочной группой начали с северного, Аральского района. Как известно, на территории Приаралья сформирован целый пласт народного музыкально-поэтического творчества, ставшего вершиной словесного искусства кочевых казахов. Не случайно в народе бытует устойчивое выражение «Сыр елі — жыр елі», что дословно означает «Земля Сыра — край песен».

В регионе сложилось несколько школ традиционного исполнительского искусства: школа Нуртугана жырау в Аральске, Нартага — в Шиеле, Жиенбая и Сарсенбая жырау — в Кармакши. В ходе поездки по региону экспедицией были зафиксированы редкие образцы терме в исполнении местных акынов и жырши.

Члены экспедиционной группы сняли видеосюжеты о местных ремесленниках: мастере по дереву Темелжанбеке Омарове и мастерах по железу семейной династии Жаленовых из Казалинского района, рукодельницах по традиционному войлоковальничью, ковроткачеству, плетению чия, вышиванию из Шиелийского, Сырдарынского районов. Как отметила Ж.Шайгозова, нынешняя экспедиция в первую очередь направлена на выявление и изучение состояния таких элементов нематериального культурного наследия, как ков-

роткачество, искусство изготовления юрт и музыкально-поэтическое искусство — терме.

Хранители древних традиций

Ковроткачество — это феномен мировой культуры. Издревле казахские мастерицы ткали ковры: безворсовые алаша и ворсовые кілем, а также яркие и разноцветные подушки, элементы казахской юрты — баскуры и циновки.

— В настоящее время традиции ручного ткачества в Кызылординской области сохранились лишь в отдельных аулах. Нам удалось встретиться с носителями этого вида декоративно-прикладного искусства, зафиксировать и задокументировать технику создания ковров и особенности орнаментальной символики, применяемой при их изготовлении. К сожалению, в регионе выявлено очень мало носителей этой древней традиции.

Это Роза Алибатырова, Салтанат Кожантаева и Салтанат Абдраманова, Майя Калжанова, Злиха Календерова, Асия Садыхова, Гульнар Анапияева и другие. Многие мастерицы находятся в преклонном возрасте. В связи с чем есть серьезные опасения, что древнее искусство предков будет утеряно, — сокрушается Ж.Шайгозова.



Кузнецы и гончары, рукодельницы и ткачихи, зергеры и деревшицы, в целом, все они, черпая вдохновение в народной жизни, от поколения к поколению передавали секреты своего ремесла. Кызылординский регион — край, где хорошо сохранились традиции и обычаи народа. На земле Приаралья существовали очаги древней цивилизации, об этом свидетельствуют найденные на территории области исторические находки эпохи кочевых и полукочевых саков, дру-

гие племенных объединений и народов. Жившие в низовьях Сырдарьи тюркские народности строили города, ставшие центрами торговли и ремесел. Существовавшие на маршруте Великого Шелкового пути города и поселения Чирик-Рабат, Жанкент, Жент, Озгент, Сыганак были крупнейшими очагами цивилизации. Их жители, совершенствуя гончарное, литейное, кузнечное, ювелирное ремесло, войлочное производство и ковроткачество, сыграли особую роль в развитии национального декоративно-прикладного искусства.

Народные ремесла предков, способы обработки материалов продолжают кызылординские мастера. Красота прикладного искусства края создана из сплава кочевых и оседлых культур, исторически сформировавшихся на территории древней земли Сыра. Старинным, почти забытым сегодня ремеслом — изготовлением ворсовых ковров — занимаются жительницы аула Айдарлы Сырдарынского района Роза Алибатырова и Салтанат Абдраманова.

— Любовь к рукоделию я переняла от матери. Правда, она не ткала ковры, но мастерски прядла пряжу из овечьей шерсти. В детстве меня и сестру, которая старше меня на два года, учила вязать из шерстяных ниток баскуры и уйки, циновки из чия для убранства юрты. Тогда мне было всего восемь-девять лет. Позже мама привела меня к Тынай апа, которая славилась в округе как мастерица по изготовлению ковров. Так, лет с пятнадцати я приобщилась к этому искусству и начала ткать ковры. После школы окончила училище, работала дояркой и даже водила трактор, но занятия ковроткачеством не оставила. После устроилась на работу в швейный цех у нас в Айдарлы, которым заведовала Роза Алибатырова. В мастерской научилась у Розы апа ткать безворсовые ковры. После замужества несколько лет пасла овец, а потом под влиянием своей наставницы снова возобновила любимое занятие, — рассказывает А.Абдраманова.

Нужна государственная поддержка

Женщина сетует, что сегодня мало девушек и женщин, которые интересуются искусством наших бабушек, и опасается, что уникальное ремесло предков будет предано забвению и уйдет в небытие вместе с ними. Ныне мастерицы проводят мастер-классы в школах, учреждениях культуры, ко-

торые посещают школьницы, молодые женщины и учатся секретам ковроткачества. Но, к большому огорчению Салтанат апа, среди них не на-

сударственные заказы. Мы могли бы нанять молодых женщин, платить им зарплату. Все мы знаем, сколько в аулах безработных женщин. У меня есть



шлось тех, кто захотел бы продолжить это дело.

— Дело в том, что прокормить семью, занимаясь ковроткачеством, трудно. Изготовлением ковров мы занимаемся только по заказу. Их очень мало. Ткать ковры, ориентируясь на широкого покупателя, нет смысла, так как ковры плохо продаются. Мы готовы научить женщин всему, что умеем. Не только ткать ковры, но и шить лоскутные одеяла и корпе, вязать баскуры, словом, передать молодым все, чем сами владеем. Интерес есть, но из-за сложностей с реализацией никто не берется за это дело всерьез, — считает мастерица.

Ковры ручной работы — это шедевры, изготовленные в единственном экземпляре, эксклюзив. Похоже, что это хорошо понимают зарубежные ценители красоты. Как сообщила С.Абдраманова, в прошлом году к ним в аул приезжала предпринимательница из Японии и купила ковры, сотканые руками айдарлинских мастериц. Как выяснилось, предпринимательница содержит в Японии собственный магазин под названием «Сункар», где покупателям предлагают декоративные изделия кыргызских и казахских мастеров. Вещи эти охотно покупают японские ценители раритетных вещей.

— Очень хотелось, чтобы такой же интерес был и в нашей стране. Нам необходима государственная поддержка, чтобы открыть хотя бы небольшой цех, чтобы выполнять го-

сударственные заказы. Мы могли бы нанять молодых женщин, платить им зарплату. Все мы знаем, сколько в аулах безработных женщин. У меня есть

немало учениц, которые научились ремеслу. Сегодня этому делу я учу своего маленькую внучку, — говорит С.Абдраманова.

По итогам экспедиции состоялся семинар, на который были приглашены сотрудники областного управления культуры, архивов и документации, руководители подведомственных организаций и учреждений. Участники встречи обсудили план дальнейших мер в этом направлении, определены координаторы и лица, ответственные за продолжение работы по сохранению и передаче элементов наследия на местах.

Подводя итоги полевой экспедиции, Ж.Шайгозова подчеркнула, что для сохранения нематериального наследия региона, особенно знаменитого присырдарынского ковра, необходимо по примеру кружков по традиционному музыкальному творчеству открывать кружки по ковроткачеству, чиплетению, другим древним женским ремеслам казахов. Необходима всесторонняя поддержка мастеров, в том числе открытие центра.

Также особое сожаление вызывает обстоятельство, что в области не выявлено ни одного мастера по изготовлению деревянного остова юрты, которая внесена в Репрезентативный список ЮНЕСКО. Это большая проблема, которая требует своего решения и усилий многих заинтересованных сторон.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ТУРНИР

В Кызылорде состоялся турнир по мини-футболу «Достык Live», приуроченный к 30-летию Ассамблеи народа Казахстана. Соревнования были организованы Клубом журналистов и экспертов при областной АНК совместно с областным управлением общественного развития.

Футбол объединяет

В этом году на поле вышли пять команд: «Сыр медиа», телекомпания «Qyzylorda» и «Коғам ТВ», сборные «Собственных корреспондентов» и областного управления общественного развития. Матчи прошли в напряженной, но дружеской атмосфере. Каждый участник продемонстрировал отличную физическую подготовку и неподдельную любовь к футболу.

По итогам турнира первое место завоевала команда «Qyzylorda», получившая главный трофей и денежный приз в размере 200 тысяч тенге. Второе — «Собственные корреспонденты» (150 тысяч тенге), третье — «Коғам ТВ» (80 тысяч тенге). Помимо командных наград были отмечены лучшие игроки в различных номинациях.

Аиша БАГЛАНКЫЗЫ



ФЕСТИВАЛЬ

Праздник в кругу друзей

В минувшую субботу в зоне отдыха «Rancho-83» в Кызылорде прошёл традиционный фестиваль корейской культуры, организованный областным филиалом ОО «Ассоциация корейцев Казахстана».

В мероприятии приняли участие представители областной Ассамблеи народа Казахстана, этнокультурных объединений, клуба предпринимателей и жители города.

Для гостей была организована выставка изделий корейской культуры, рассказывающая об истории, быте и традициях корейского народа.

По традиции открытие праздника сопровождалось мелодиями самюльнори — корейских барабанов. Зрителей порадовали вокальные номера, танцы и показательные выступления по тэквондо. Также для гостей были организованы интерактивные игры, музыкальный флешмоб и национальные соревнования. Не забыли и о детях — для них подготовили увлекательные развлечения. Особый интерес у посетителей вызвали блюда национальной кухни — чаргоги и кукси, которые готовили прямо на глазах у участников. Фестиваль стал ярким примером гостеприимства и традиций корейского этноса.

— В этом году фестиваль корей-

ской культуры мы провели совместно с праздником «День семьи», — отметила председатель объединения Елена Ан. — Наша цель — познакомить людей с культурой и традициями корейского народа, продвигать семейные ценности и укреплять дружбу между этносами. Мы старались сделать этот день ярким и запоминающимся.

Корейцы Кызылординской области вносят значительный вклад в развитие страны. Они добились успеха в сельском хозяйстве, медицине, образовании, спорте и культуре. Их дело продолжает молодое поколение. Областной филиал ОО «Ассоциация корейцев Казахстана» был создан 28 октября 1989 года. Сегодня в Казахстане проживает более 100 тысяч корейцев, из них около восьми тысяч — в нашей области.

По словам гостей фестиваля, кызыл-



ординки Светланы Сандыбаевой, такие мероприятия вызывают интерес у молодежи и способствуют изучению культуры и традиций различных этносов, проживающих в регионе:

— Я с удовольствием прихожу на такие фестивали, — отметила Светлана. — Организаторы рассказывают о корейской культуре, традициях, кухне. Артисты исполняют национальные песни и танцы. Это всё очень интересно, ведь корейцы — близкий нам народ. Особенно мне нравится корейская кухня — стараюсь узнавать рецепты любимых блюд.

Замира АЛИШЕРОВА

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор
Марат АРАЛБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4
Заказ №1697
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу — два номера)
ТИРАЖ 5936